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ahova a lap szellemi s anyagi részét 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogaJ

fiz Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Piros pünkösd ünnepén.
A szeretet napján, a piros pünkösd 

ünnepe alatt mindenki híven azokhoz 
a jelszavakhoz, amelyeket a Szentlélek 
elküldésével mondott a Mindenható, siet 
eleget tenni azoknak a kötelezettségek­
nek, amelyeket reá a társadalom, mind­
annyiunknak közös éltető levegője ró. 
Az apostolok szétrebbentek a világ min­
den tájéka felé, hogy Krisztus igéit hir­
dessék és hogy hívőket szerezzenek 
mindenfelé: épugy ma, a nevezetes mis- 
sió fordulóján sietnek a hívők minden 
tájékra, hogy megfelelhessen mindenki 
azoknak a kötelezettségeknek, amelyeket 
vele szemben mindenki joggal támaszt­
hat. Az embereket egymással e napon 
egybeforrasztja a szeretet, ünnepelnek 
lélekben és minden halandó arra törek­
szik, hogy embertársa iránt való rokon- 
szén vét kimutathassa és az annyira szük­
séges egyetértést tőle telhetőleg elő­
mozdítsa.

Ma körünkbe jöttek egyrészről a 
sport apostolai, akik missiót vélnek tel­
jesíteni itt a Délvidéken, ebben a virágzó 
városban. Kellemes nekünk ez, hogy 
segítenek az ünnepség fényének emelé­
séhez hozzájárulni és sietnek oda, ahol 
tárt karokkal fogadja a vendégeket az a 
magyar szív, amely az embertársakért 
mindenkor fennen tud dobogni.

Azt mondják, hogy „Inter arma 
silent Musae“: „Fegyverek között hallgat­
nak a Múzsák“. És ez a mondás örök­
érvényű igazságot tartalmaz. Hogy dal­
testvéreink, hogy a sportkedvelők felke­
resik városunkat, jele annak, hogy a mi 
városunk lakói és a vendégvárosok 
lakossága között példás egyetértés honol, 
ami a művészetek virágzására, a tehet­
ségek érvényesítésére csupán előmozdító 
hatással bir.

Rendkívül kellemes az a tudat, ha 
tudjuk, hogy a magyar dal ünnepel és 
kétszeres ez az öröm, ha tekintetbe 
vesszük, hogy itt a végvidéken ünnepel 
egy dalegyleí és ennek ünnepségét 
nemzetiség és vallás különbsége nélkül 
iparkodik minden lakója ennek a város­
nak felemelővé tenni. Sietnek testvéries 
együttérzésük tudatában a tcstvéregylet 
ünnepélyéhez hozzájárulni, teszik pedig 
ezt igaz őszinteséggel, szivük hő vágyá­
nak megdobbanásaként.

Élénk emlékünkben van az „Újvi­
déki Dalárda“ jubiláns ünnepsége tizenöt 
évvel ezelőtt. Lelkes ünnepség volt ez, 
megjelent azon az ország minden tájának

dalegylete, hogy szemtanúja legyen azon 
egylet jubileumán, amely küzdött ugyan 
véres verejtékkel, de kitartott igaza mel­
lett és joggal alkalmazhatta magáról a 
„Szózat“ lánglelkü költőjének aranysza­
vait: „Annyi balszerencse között, oly 
sok viszály után megfogyva bár, de 
törve nem, él nemzet a hazán.“

De nem kellett sokáig búsulni. Az 
„Újvidéki Dalárda“ leküzdve a vele 
szemben támasztott nehézségeket, a 
letargiából felébredt, mert talált lelkes 
munkásokat, akik fel tudták fogni ennek 
az egyletnek nagy jelentőségét és igy 
azután az „Újvidéki Dalárda“ valóban 
talpra ébredve, nagygyá, erőssé, hatal­
massá lett. Minden egyes fellépése a 
legteljesebb sikert eredményezte számára, 
megerősítette az egyesületet úgy befelé, 
mint kifelé. A közönség rokonszenve, 
szimpátiája napról-napról növekedet, 
ami főkép a fenti jubileumon jutott 
érvényre.

Most újabb ünnepség előtt áll az 
„Újvidéki Dalárda“. A közönség támo­
gatása, rokonszenve ez alkalommal sem 
fog elmaradni és magasztos ünnepségben 
lesz része.

Fel tehát, mutassuk meg, hogy lelkes 
ünnepséget tudunk teremteni, hadd ünne­
peljen a dal, a magyar dal, amelynek oly 
kitartó, oly derék művelői, bajnokai 
akadtak ép itt a délvidéki végvárosban. 
Nem hiába mondja ép az egylet jeligéje, 
hogy: Fel a dalra, bubán, kedvben, hőn, 
szabadon, egyezségben.“ Ehhez hü ma­
rad és ennek megfelelően ápolja a mind­
annyiunk féltve őrzött kincsét, a ma­
gyar dalt.

Vendégeinket pedig a szeretet nap­
ján igaz szívvel köszöntjük és kiáltjuk 
feléjük lelkünk teljes melegével: „Isten 
hozott, érezzétek magatokat jól nálunk.“

A politikai helyzet.
Még javában folyik a köttségvetés 

tárgyalása és a kultusztárcánál magasra 
csapnak a felekezeti viták hullámai, a 
politikai világ komoly érdeklődése azon­
ban már a jövő nagy kérdései, a meg­
oldásra váró nagy feladatok felé irányul.

Előrelátható, hogy a költségvetés 
letárgyalása és az azt követő apmpriá- 
ciós vita még a junius hónapot igénybe 
fogja venni és akkor merül fel az a 
a kérdés, mi legyen a képviselőház leg­
közelebbi munkaprogrammja, mikor fogjon 
azon döntő horderejű kérdések tárgya­

lásához, amelyek a jövő Magyarország 
fejlődésére tagadhatatlanul a legnagyobb 
befolyással bírnak.

Annak dacára, hogy immár egy 
évtizede a választói törvény sürgős 
reformjának megvalósítása napirenden 
van és a paktumok, amelyek a külön­
böző kormányok és őfelsége között az 
általános szavazati jog törvénybe iktatá­
sára létrejöttek, az összes illetékes ténye­
zők erkölcsi obligóját teremtették meg, 
a jövő ezen nagy problémájának meg­
oldására komoly törekvéseket ez ideig 
nem láttunk, sőt szakadatlan lánco­
latát tapasztalhattuk a különböző trük- 
köknek és politikai rafinériáknak, ame­
lyekkel ezen ígéret alól kibújni akartak.

A trónbeszéd, amelylyel őfelsége a 
mostani országgyűlést megnyitotta, a 
legsürgősebb feladatnak jelezte az álta­
lánosság elvén nyugvó választói reform 
behozatalát és ime, eltelt egy év anélkül, 
hogy az őfelsége által garantált Ígéret 
beváltásához komolyan hozzáfogtak volna.

A katonai két dések odiózus voltától 
eltekintve, már abból a szempontból is 
érthető és indokolt a nyugtalanság, ame­
lyet a választói reform őszinte hívei 
körében keltett a kormánynak az eljá­
rása, amikor a megoldandó kérdések 
legutolsó csoportjába helyezi az őfelsége 
által sürgősnek jelzett választói reformot 
és jön előbb egy véderőjavaslattal, amely 
töméntelen vér-és pénzáldozatoi igényel 
a nemzettől anélkül, hogy csak legpa­
rányibb részét is hozná azon jogos, tör­
vényes és igazságos követeléseknek, 
amelyeket nyelvünknek és államiságunk­
nak a hadsereg körében való érvénye­
sítése tekintetében támasztottunk.

Ilyen viszonyok között nagy kérdő­
jelként áll az ország előtt a véderőre­
form sorsa. Valószínűnek látszik legalább 
abból a lázas sietségből, amelylyel a 
javaslatot az országgyűlés elé hozták, 
hogy a kormány még a nyári szünet előtt 
akarja keresztül forszírozni. Ez a taktika, 
amely egy parlament elernyedettségére 
és ellenállási képességének csökkenésére 
van alapítva, évtizedes tapasztalatok 
szerint súlyos katasztrófával fenyeget. 
Nagy csalódás vár azokra, akik azt 
hiszik, hogy tisztán csak azért, mert 
nyári időben egy kifáradt képviselőház 
elé keiül a véderőjavaslat, el fognak 
némulni mindazok a jogos szemrehányá- 
sek, amelyek a fenáíló anomáliák meg­
szüntetésére irányulnak, el fognak csitulni 
a nemzet azon aspirációi, amelyeknek 
nyelvünk és államiságunk paritásos ki-
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domborítása érdekében kifejezést adtak 
még azok is, akik a 67-es közjogi alapon 
állanak és igy minimumot követeltek 
olyanok, akik függetlenségi programm 
alapján állva, az önálló magyar hadsereg 
harcosai.

Amennyire biztos, hogy ezek a 
nagy nemzeti szempontok kellő domi­
náló szerepre jutnak a vitában, annyira 
félreismerése volna a helyzetnek, ha 
vérmes optimizmussal remélnék a kor­
mánykörök, hogy nem fogják számon- 
kérni tőlük azt a léha látékot, amelyet 
a választói reform kérdésével űznek. A 
támadás tehát a véderőjavaslatok ellen 
a legagresszivebb lesz, egyrészt azok 
tartalmi fogyatékossága és nemzetietlen 
volta miatt, másrészt, mert a legfontosabb 
feladat, melynek megoldása erre a par­
lamentre vár. az általános választói jog 
sürgős törvénybeiktatása.

Kedvező auspiciumok nem kisérik 
tehát a véderővitát, legkevésbbé, ha for­
szírozott nyári tárgyalással akarnának 
rajta túlesni, mert Széli Kálmán és Tisza 
István kabinetjének bukása legjobb intő 
példa arra, hogy ilyen taktika és a nem­
zet aspirációinak ilyen negligálása csak 
kormányok és pártok katasztrófájához 
vezet.

Színház.
Küvtssy Albert, a derék, agilis direkto­

runk a jövő héten búcsúzik társulatával kö­
zönségünktől rövid egy és fél hónapi ered­
ményes működése után. Örömmel vesszük 
tudomásul a helyi szinügyi bizottság ama 
határozatát, hogy Kövessynek adták ki továbbra 
is Újvidéket s pláne most, mikor Újvidék téli 
állomás lesz ősztől kezeve.

Mi a legjobb reményekkel nézünk Kü- 
vessy további és a jövőbeni működése elé. 
mert hiába, Kövessy nagyon megszerette és 
megszokta Újvidéket, viszont ami közönségünket 
csak Kövessy társulata elégítheti ki s csak 
azok előadásain étzi jól magát.

Az egész elmúlt héten a színházban 
nagyon is látható és tapasztalható volt a nyár 
melege, mert az előadásokat bizony kevés 
publikum látogatta.

Vasárnap két előadás volt. D. után 
Guthi Soma bohózata „A mozgó póstásné“ 
telt ház előtt, mig este kongó üres ház előtt 
került előadásra Tóth Ede örökbecsű népszín­
műve, „A falu rossza“.

Hétfőn premier volt. Színre került a Bpesti 
Vígszínházban jelenleg is műsoron levő élet­
kép, „A medikus“, Bródy Sándortól. A darab 
nem oly fenyes alkotás mint Bródynak előző 
müvei, de hozzá adva még a nagy meleget 
s azt. hogy a szereplők egyes helyeken küz­
döttek a szerep nem tudásával, a darab alig 
érte el a közepes sikert. Pilisi Lajos adta a 
címszerepet sok ambícióval. A legtökéletesebbet 
nyújtotta Szöreghy Gyula Arrak szerepében. 
Minden tekintetben kifogástalan volt.

Kedden felújították Rostand világhírű 
drámáját, „A Sasfiók“-ot. Dacára a sok és 
helyes húzásoknak, a darab mindamellett a 
késő éjjeli órákba nyúlt. Jákó Amália kreálta 
Ferenc reichsadti herceg szerepét szép siker­
rel s sok tapsot aratott.

Szerdán ismét repriz. Henequin jól ismert 
bohózata került előadásra: „Nincs-e elvámolni 
valója“.

A szereplők jó kedvvel játszottak s az
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előadás elég gördülékeny volt, úgy hogy a 
közönség jól mulatott.

Szöreghy Gyula mint Doupont, Pilisy 
(De Trivelin), Jáko Amália mint Paulette és 
Sellő Rene (Lise) tűntek ki ügyes játékukkal.

Mint minden szezon végén, úgy a mos­
taniban is a vendég fellépések zárják be az 
előadásokat. De úgy hisszük ez egyszer nem 
volt szerencsés direktorunk a vendég válasz­
tásával, mert már az első előadásnál is alig 
volt fél ház. F. Sziklai Szeréna úrnő vendég 
felléptével került előadásra Lehár operetje „A 
vig özvegy“. Legelsőnek említendő talán Szö­
reghy Gyula, Daniló szerepében. Ha hanggal 
nem is bírta annyira partiját, de elegáns és 
kifogástalan játékával feltétlenül imponált. Külön 
dicséretreméltó Antal Lajos, a társulat egyik 
ügyes karénekese, ki Rozsilon Camil szerepét 
— Faludy betegsége folytán — a legutolsó 
napon vette át. Hangja kellemes csengésű és 
jól is tud vele bánni, úgy hogy nem volna 
érdemeden, ha direktorunk, — ki már több 
fiatal erőt emelt szárnyra — ezen hasznave­
hető énekessel többetfoglalkoznék, mert első­
rangú erőt faraghatna belőle. Hannát F. Szik­
lai Szeréna játszotta, különös —talán megszok­
ható stylusban és modorban. Utolsó ittléte 
óta hangja és termete is nagyon megerősödött. 
Bartkó Etel, Valenciene szerepében kedvesen 
játszott, csak kár hogy, énekével a magasabb 
fekvésekben küzdött, vagy talán nem volt 
diszponálva.

Jót nyújtottak még Pataki Ferenc, (Zéta 
Mirkó) Lévai Elemér. (B gdanovits) Izsó Mik­
lós (Nyegus) Dgrengi (Kromov) és Abonyi.

Pénteken került előadásra „János vitéz“ 
operette, melyről a legközelebbi számban 
számolunk be.

Itt tartjuk kedves kötelességünknek meg­
említeni, hogy Kövessy Albert tagjai sorába 
szerződtette Hidy Irént a kedves szoubrettet, 
ki már a tavalyi idényben is sokszor gyönyör­
ködteti művészetében s azóta a fővárosi 
városligeti színházban aratja babérjait. Hiába 
még is csak Hidy volt a legutóbbi években 
Újvidék legkedvesebb primadonnája.

(Sólyom.)

HÍREK.
Nyár a fürdőben. Junius elsejével 

a Városi Ártési Jódos Gyógyfürdőben a 
fő fürdőévad kezdetét vette és örömmel 
tapasztaljuk mi újvidékiek, hogy az idei 
fő fürdőévad messze túlszárnyalja a 
tavalyi első évadot. Igen sok idegen, 
akik között tekintélyes számmal vannak 
a' fővárosiak-ami büszkeséggel tölt el 
bennünket akik fürdőnket felkeresték, 
hogy reuma, köszvény, csuzbántalmaik 
ellen áldásthozó fürdőnk gyógyvizében 
gyógyulást találjanak. Itt megemlítjük, 
hogy az Országos Baleset és Munkás- 
biztositó pénztár az újvidéki Városi Artézi 
Jódos Gyógyfürdőt kitüntette azzal, hogy 
5 éves jogos szerződést kötött vele, 
mely szerint a fürdő közelében létesí­
tendő szanatóriumban 5 éven át naponta 
35 50 beteget fog elhelyezni, akik az
ország minden részéből ide lesznek 
központilag utalva. Hz a nagy kitüntetés 
bizonyára öregbíteni fogja a fürdőnek 
eddig is elismert jó hírnevét.

Kongresszusi képviselők párbaja. Pilics 
Mladen önálló párti képviselő Dr. Milaitinovits 
Zsarkó radikális képviselőt provokáltatta, mer4 
öt a karlócai kongresszus május 31 -i ülésén
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denunciánsnak nevezte. A párbaj e hó 2-án 
reggel Újvidéken történt meg s abban mindkét 
fél súlyosan megsebesült.

Halálhír. Kossuth Ferenc meghalt — ez 
a hír terjedt el városunkban csütörtök délelőtt 
és még délután is tartotta magát. A hir, mely­
nek szerzőjét senki sem tudja, szájról-szájra 
járt s úgy látszik országszerte elterjedt de 
nem bizonyult valónak. Kossuth állapota ugyanis 
bár egészsége a Kossuth szobor leleplezése 
alkalmával hirtelen megrendült s azóta csak­
nem válságosra vált, a gondos orvosi ápolás 
mellett megjavult, annyira, hogy komolyabb 
bajtól nem kell félni.

Az Újvidéki Dalárda zászlóujjáavatási 
ünnepélye alkalmából alkalmi lapot adott ki, 
mely a főispán nejének, mátéházi Matkovits 
Béláné zászlóanyának arcképét közlő üdvözlő 
cikken kivül a Dalárda rövid történetét vázolja 
Dr. Piukovich Sándor kir. főgimn. tanár, 
dalárdái titkár tollából; a 8 oldalra terjedő lap 
többi — hat — oldalán pedig hirdetéseket 
tartalmaz.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatalnál 
május 26-tól június hó 2-ig bejelentet szül. 
16, még pédig 12 fiú, 4 leány; meghalt: 17.

Határőr

munkásságának 40-ik évfordulóját. Ezt az 
„Otthon“ irók és hírlapírók budapesti köre 
arra használja fel, hogy a magyar irodalomnak 
ezen régi és érdemes munkása tiszteletére e 
hó 8-án diszgyüléssel és lakomával összekötött 
jubileumi ünnepet rendez Budapesten.

Hivatalos órák a városházán. E hó
1- töl kezdődőlcg a nyár tartamára r. 8. órától 
déli 1-óráig tartanak a hivatalos órák.

Bírák áthelyezése. Az igazságügyi!.i- 
niszter Gábris Endre zsablyai járásbirónak a 
palánkai és Ádám Sándor fehértemplomi já­
rás b Írónak az újvidéki kir. járásbírósághoz 
leendő áthelyezést megengedte.

Halálozás. Czeiner József budapesti 
nyug. főgimnáziumi tanár, aki régebben Újvi­
déken tanárkodon hosszabb ideig, e hó 1-én 
Budapesten életének 79-ik évében elhunyt.

Az áll. polg. leányiskola 1910—1911. 
tanévi záróvizsgálatait a következő sorrendben 
tartja meg : a) Nyilvános vizsgálatok : junius 
14-én délelőtt hittanvizsgák, délután 3—4-ig 
francia, latin, magyar-szerbtanf. vizsgája és 
4 6-ig zongora-vizsga. 14—15-én kiállítások 
rendezése. 16-án 1. a. 1. b„ 17-én 11. a. II. b„ 
19-én III. a. IV. a., 20-án III. b. IV. b. oszt. 
vizsgája ; 16—20-ig dálután záróünnepély
próbái. 21-én főpróba; kézimunka és rajzok 
kiosztása ; d. u. segélykönyvtári könyvek 
beszolgálása. 22-én délelőtt Te Deum, záró­
ünnepély és bizonyitvány-osztás. Az osztály­
vizsgálatok idején megtekinthetők a tanulók 
egész évi munkálatai. Helyszűke miatt a kiál­
lítást a délelőtti órákban csak felnőttek láto­
gathatják. A magánvizsgák jun. 23., 24. és 
26-án tartatnak. 27-én délután évzáró kon­
ferencia.

Eljegyzés. Locker Vilmos mü- és lát- 
szerész jegyet váltott Fiikuka Iréné kisasz- 
szonynyal.

Tűz. E hó 1 Nyiry, Kölesei u. házának 
nádfedeles tetőzete állítólag fiának a padláson 
való cigarettázása folytán kigyuladt és leégett.
A gyorsan megjelent tűzoltóknak sikerült 
a tüzet lokalizálni.

Az ,,Újvidéki Dalárda" zászlóujjáavatási 
ünnepélyére még a következő adományok 
érkeztek, melyek a külön alkalmi lapban nem 
nyugtáztattak: Brunner Ede, „Thabita“ 25—25 
k., Újvidéki Takarékpénztár 15 k„ 1. Újvidéki 
Nőegylet, Újvidéki Kaszinó 10—10 k., Szeidl 
József 2 k., Kuborczy Mihály, Müller Gyula, 
Grosz és Krausz, Wajnai József 1 — 1 tom­
bolatárgy.

Árverési hirdetmény. A kézbesithetlen 
küldemények a vasúti üzletszabályzat 81. §-a 
értelmében Újvidék teheráruraktárában e hó 
22-én d. e. 9 órakor fognak azonnali kész- 
pénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni.

A szegedi kereskedelm és iparkamara
május 30-i teljes ülésén Szarvady Lajos elnök 
kegyeletes szavakkal emlékezett meg Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter elhunytáról, 
majd előterjesztette Lukács László minisz­
ter leiratát, mely yel a kereskedelemügyi mi­
nisztérium ideiglenes vezetésének átvételét 
közli, utána pedig beszámolt több közérdekű 
rendelkezésről, kamarai felterjesztésre adott 
válaszról stb. A titkári jelentések során tudo­
másul vette a teljes ülés, hogy a kereske­
delemügyi miniszter az uj kamara megválasz­
tása iránt intézkedett. Kecskeméti Antal 
szegedi fémiparos beadványát, melylyei inas­
képző gyakorlati tanműhely létesítésére tesz 
ajánlatot, pártolóan terjeszti fel a kemara s 
egyben javasolja, hogy ily tanműhelyek nagyobb 
számmal s lehetőleg minden alkalmas ipar­
ágban létesittessenek. Örvendetesen vette 
tudomásul a kamara a keresk. miniszter ren­
deletét, melylyei a konzerv tészták sáfránnyal 
s más anyagokkal való festését, általán eltiltja 
s ezáltal .‘gyenlő elbánást honosít meg az 
egész országban. Véleményt szolgáltatott a 
kamara egy zombori zálogintézet kamattétele­
inek felemelését célzó kérés ügyében, a zárt 
palackok űrtartalmának kötelező megjelölése 
tárgyában kiadandó rendelet életbeléptetése 
ügyében, Kiskér község vásári helypénz díj- 
szabályzata, Hódság község országos vásár 
engedélyezése iránti kérelme egy szabadkai 
végeladás kérés s más folyó ügyekben. A 
keresk. miniszternek a tanoncotthonok létesí­
tése érdekében kelt leiratát, örvendetesen vette 
az ülés tudomásul s felajánlotta odaadó 
erkölcsi támogatását ezek létesítése körül. A 
szegedi ipartestület kérelmére felterjesztés 
tételét határozta el a kamara a szegedi bör­
tönben űzött rabipar versenyének megszün­
tetése érdekében, Hódmezővásárhely város 
iparhatóságának megkeresésére pedig elhatá­
rozta, hogy lépéseket tesz a pénzügynökök 
működésének ellenőrzése érdekében. Több 
segélykérés elintézése után végül kimondta a 
kamara, hogy Szeged város közönségének 
azon törekvését, hogy 1914-ben Szegeden 
országos ipari és mezőgazdasági kiállítást 
kiván rendezni, a legmelegebb s legodaadóbb 
támogatásban részesíti.

évi cukorkampányban már üzemben legyen. 
Az uj gyárnak már eddig biztosított tekintélyes 
répa-mennyiségek kiegészítésére a szükséges 
lépések folyamatban vannak.

Háziasszonyok figyelmébe. Kétségtelen, 
hogy az ünnepek, melyek az emberiségnek 
pihenést és üdülést hoznak, a háziasszonynak, 
akinek a konyha és pince képezik főgondját 
a rendesnél több munkát okoznak. A sok 
lésztanemű, édességek és sütemények készítése 
sok gondot és munkát okoz. Azért határozottan 
nagy előnyére szolgál a háziasszonyoknak, 
hogyha Dr. Oetker sütőporával, vanillincuk- 
rával és juddingporával rendelkeznek, mert 
ezek segítségével Dr.jOetker sütőkönyvecskéje 
alapján a legizletesebb és elismerést arató 
süteményeket készíthetik.

Rohitsch fürdőből Írják : Rohitsch fürdő 
vendégei a rendesnél nagyobb számban ke­
resték már is fel ezt a világhírű és nagy 
gyógyerejű fürdőt. Május második felében 
már 255 fürdő vendége volt. Május 15-én 
nyíltak meg a fürdők és gyógyforrások. A szén­
savas fürdők az idén is bővültek s modern 
átalakításon mentek át. A gyógyház impozáns 
uj épületén kivül a vendégek sok más újítást 
tatáinak, igy a Post-szálloda üveg-verandája 
tetemesen megnagyobbittatott és igen izléstel- 
jesen lett átalakítva. A vendégek sorában van­
nak többi között: báró Rieger földbirtokos, 
Katzianschitz István udv. tanácsos és neje 
Grácból, Dr. Brutmann Alajos vezértörzsorvos 
Klagenfurtból, Kugelmann Klementin altábor- 
nagyné Grácból, báró Rokitanczky egyetemi 
tanár és neje, Jentsch Vilmos gyárigazgató és 
neje stb.

Körözések. A zombori törvényszék 
vizsgálóbírója körösi Rabinzzky András 24 
éves zombori lakost, aki a pincédi önsegélyző 
szövetkezet kárára 600 koronát sikkasztott s 
a vizsgálat közben megszökött. Darazsas 
Alajos 25 éves béregi születésű nőtlen nap­
számost a szabadkai kir. törvényszék körözi, 
akit a szegedi kir. törvényszék testi sértés 
miatt elitéit, de aki az Ítélet elől ismeretlen 
helyre megszökött.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők leg­
közelebbi képesítő vizsgái Szegeden e hó 
11-én d. e. fél 9 órakor a szegedi alsó szi­
vattyútelepen fognak megtartatni. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a rí. 1 V. ipar- 
felügyelőséghez (Tisza Lajos körút 61.) 
küldendők be.

írói jubileum. Vértesi Kálmán, aki egész 
kis könyvtárt kitevő szépirodalmi, történeti, 
utazási és szónoklati művei által országosan 
ismert nevet szerzett s főleg a Bács­
kában minden hazafias, társadalmi és közmű­
velődési mozgalomnak ma is lelkes kezdemé­
nyezője és apostola, az idén tölti be irói

A bácskai cukorgyár alapítása érde­
kében a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
helyiségeiben az érdekeltek ülést tartottak, 
amelyen képviselve volt az eszéki cukorgyár, 
a Ferenc csatorna társaság és nagyszámú 
bácskai termelő. Az ülésen elhatározták egy 
cukorgyárnak a Bácskában való létesítését. 
A gyár építése még ez év folyamán fog 
megkezdetni olyképpen, hogy az az 1912.

A halászati tilalom. A halak ivási idején 
nem mindenben és nem mindenütt hajtják 
végre a halászati törvény tilalmi rendelkezéseit. 
A földmivelésügyi miniszter most rendeletben 
figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy a 
nyűt vizekről származó halaknak nemcsak a 
kifogása, hanem a forgalomba hozatala, eláru- 
sitása is tilos. A zárt vizekről származó halak 
kifogását és eladását megengedi ugyan a 
törvény, de csakis a zárt vizekből való szár­
mazást igazoló községi biyonyitványok alapján. 
Felhívja a miniszter a törvényhatóságokat, 
hogy a halászati törvény tilalmi intézkedéseinek 
betartásáról, különösen pedig a halak törvény 
szerint megengedett elárusitási (nagysága) 
módjának ellenőrzéséről a rendelkezésükre 
álló eszközök teljes felhasználásával gondos­
kodjanak, a halászattal, valamint a halkeres­
kedéssel foglalkozókat a törvényes tilalmak 
megtartására szorítsák, a tapasztalt visszaélé­
seket pedig haladéktalanul torolják meg. Ideje 
már, hogy a haltenyésztést és a halak tovább
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szaporodását a miniszter eme üdvös rende­
letével szabályozni óhajtha, mert sajnos bizony 
a hal állomány évről évre nagyon is apad, 
külön figyelmébe ajánljuk a itteni pénzügyöl i 
szakasznak és rendőrségnek a minisztériumnak 
eme rendeletét, hogy a sűrű, talán folytonos 
ellenőriztetéssel megakadályozza azt, hogy a 
Dunán naponta több száz egyén, a mostani 
ivás ideje alatt, s állami jegy nélkül, a tör­
vényben megtiltott nagyságú és méretű halakat 
fogdossanak.

Egy természeti kincs. A mikor évtize­
dekkel ezelőtt a legnagyobb kórházakban a 
FERENCZ JÓZSEF kese, üvizzzel az első 
kísérleteket tették és sokoldalú használhatóságát 
tudományosan megállapították, a londoni „ 1 he 
Gospita! Gazette“ a következő véleményt 
mondta az elsőrangú gyógyásványvizrol :

„A „FERENCZ JÓZEF“ keserüviz gaz­
dagabb hashajtó sókban, mint az összes 
többi budai viz. Hatása minden alkalommal 
nagyon kielégítő és használata sokkal kelle­
mesebb, mint más gyógyitószereknél általában“.

Természetes, egészséges, tisztió erejű 
ásványsók képezik a Ferencz József keserüviz. 
megbecsülhetetlen tartalmát. E gyógyvíz hasz­
nálata nem jár kellemetlen utóhatásokkal. A 
valódi Ferencz József keserüviz ennélfogva 
kényes és ideges természetű betegek részére 
különösen alkalmas. A jobb füszerüzletekben 
és az összes gyógytárakban árusítják.

van és igy levélboritékokra és levelező­
lapokra való felragasztásra igen alkalmas, 
ez az amerikai vállalkozás Újvidéken 
is bizonyára olyan hóditó hatással lesz, 
mint a világ minden részében, hisz Bu­
dapesten ez a vállalkozás olyan kiter­
jedtségnek örvend, hogy közel 30 eny­
ves hát vállalat van és mindegyik bril­
iánsul prosperál.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston, 
l.aptulajdonos: az újvidéki függetlensegi és 48-as pari

Nyílt tér.**
Járványok idején és minden időben 

semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztőképes gyo­
mor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz 
erre

a mohai

„Á G N E S“
FORRÁS.

Természetes szénsavdus ásványvíz, 
mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó 
savanyuviz; dús széntartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülön­
félébb gyomor, légcső és húgyszervi 
betegségeknek.

Szőlészeti tanulmányút Olaszországba.
A Magyar Szöllösgazdák Országos Egyesüle­
tének igazgatósága szerényen dolgozik az 
Olaszországba tervezett tanulmányul prog­
ramújának összeállításán. mely rendkívül 
tanulságosnak ígérkezik. Érintkezésbe lépett 
EDMONDO OTTAVl-val, az olasz gazgasági 
egyesület elnökével, aki meghívta a magyar 
borászokat a Turinban szeptember hó legele­
jére tervezett borászati kongresszusra, mellyel 
kapcsolatban egy három napos kirándulást 
terveznek a piemonti nevesebb pinczegazda- 
ságok metekintésére.

Enyves hát. Ezen elnevezéssel 
egy uj amerikai vállalat nyílik meg pün­
kösd vasárnapján a Kossut Lajos utca 
5 szám alatti házban. Szó van pedig 
arról, hogy amerikai fényképező masinával 
12 felvételt pompás kiállításban igen 
éles képeket összesen 30 krajcárért tehet 
kapni. A fényképek hátlapja enyvezve

Kedvelt borviz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre 
fiai füszerkeresk. cégnél. 3—20.

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka
A) ei/án/rfr

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz 

1 doboz 1 kor 80 fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható 
Prosoektus ugyanott.

13384 szám.
Kig. 1911.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szab. kir. város tanácsa a szer­

vezeti szabályrendelet 285. §-a értelmében 
pályázatot hirdet:

1. Az. újonnan szervezett és a törvény­
hatósági bizottság által a legközelebbi tiszt- 
ujitásig szóló választás utján betöltendő, évi 
3200 korona fizetés, két egyenkénti 300—300 
korona ötödéves pótlék és 800 korona lakás­
pénz élvezetével egybekötött tanácsnoki állásra,

2. A közgyűlés által élethossziglan ra 
szóló választás utján betöltendő, évi 1400 
korona fizetés, két egyenkénti 100—100 korona 
ötödéves pótlék és évi 420 korona lakáspénz 
élvezetével egybekapcsolt egyik végrehajtói 
állásra.

A pályázni óhajtók felhivalnak, hogy az 
1883. évi I. t. ez. 1, 3, 5, és 19-ik illetve a 
szervezeti szabályrendelet 284-ik §-ában előirt 
münősitést igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényeiket f. évi junius hó 30-ik 
napjának délelőtti 12 órájáig a városi tanács 
iktatóhivatalában nyújtsák be.

Későbben érkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek.

Újvidék, szab. kir. város tanácsa, 1911. 
évi május hó 27. napján tartott üléséből.

Profuma Béla s. k.
alpolgármester.
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Irodai gyakornok
azonnalra Böhm Ármin áru ügynökségi 
irodájába (II. Rákóczi Ferenc-ut 39.) 

kerestetik.

BRÜNN-KÖNIGSFELDI GÉPGYÁR MOTOROSZTÁLYA
A Monarchia legelőkelőbb gyára.

Teljes

cséplőgarniturák és 
malomberendezések
Elismert tény, hogy cséplőgarmturáink 
a leggazdaságosabban és legmegbizha- 

tóbban működnek.

Benzin

Nyersolaj
Szivógáz

Diesel

Egyodárusitó: ABELES EMIL, Budapest, V. Váci-út 14.

Gyorsanfutó „IDEÁL"

KERETFÜRÉSZEK
teljesfűrésztelepek, asztalosmúhelyek 

== berendezése. =

uzivógázmotorjaink, valamint Diesel- 
rendszerű nyersolajmotorjaink üzemkölt­
sége óránként 4 4t|
es lóerőnként tea l-ll fillér.

Eddig 50 000 lóerő üzemben!

Alacsony és magas nyomású

SZIVATTYÚK
gőz-, transmissió-, villany- vagy motoi 
üzemre bármely vízellátási és ipari célra.

10—25
Teljes transmissiótelepek, gőzgépek, gőzkazánok és 

egyébb gépészeti berendezések.
Költségvetés-, árajánlat- és mérnöklátogatással díj­

mentesen szolgálok.



|lf, június hó 4.

özponti Hitelintézet részvénytár­
saság Újvidéken

pjtési és műszaki irodája
az előnyösen ismert szakember

Raichl J. Ferenc úr
cveles építész vezetése alatt.

Elvállal mindennemű építkezési tervek és 
Itségvetések elkészítését és az általa terve- 
t építkezések ellenőrzését a legelőnyösebb 
ételek mellett. (2—3)

l-i-i-4? — Papa megengedte! Hisz valódi 
Jieili-féle Antinicolin-cigarettahiivelyek 

fadobozban!“

1

lton! Csakis a „Jmbi" íti/óx valóéi 
17-25

Házeladás.
A Lenau-utca 3. számú ház kedvező 

delek mellett, szabad kézből eladó. 
Bővebbet ugyanott a háztulajdonosnál.

1—1

2 gyermekhez
asszony felvétetik, aki a nyári hónapok alatt 
ük foglalkozik és sétál esetleg csak fél napra

Trostler Albert
II. Rákóczi Ferenc-út 29. sz.

= Eladó úri ház.
Rákóczi Ferenc-út 122. számú ház eladó. 

Bővebb felvilágosítás ugyanott. 1—2

Ügyes és rendes

mázoló segédek
biztos állandó munkára kerestetnek

íeitzer Ferenc és Fiai cégnél
Budapest, VII., Rózsa-urca 32.

Irodakisasszony =
'Syar us német nyelvben jártas, felvétetik. -- 
°rs- es gépirónők előnyben részesülnek. — 

Ajánlatok fizetési igényekkel

Deutsch Kálmán
textil irodájához benyújtandók.

Határőr

'ÉüáLirÉrÉrwÉrjrA•a-a-a-a-a-a-a- 

BARTH DOMONKOS
könyvkötő és dobozkészítő
Újvidék, Zrínyi llona-utca 15.

Állandó raktáron tart: üzleti és jegyzőkönyveket 
minden nagyságban, női kalapdobozt 80 fillértől, posta 
es szabó skatulyákat 50 fillértől felfelé — jobb mint 
a bőrönd, mivel könnyű, igen erős és tartós! Dobo­
zok mérték szerint, valamint postai megrendelések 
azonnal szállíttatnak és olcsó árban számíttatnak. 
Könyvkötések legmodernebb kivitelben; kívánatra 
minták a házba küldetnek. Elvállalok szakmámba 
vago mindennemű munkákat s kezeskedem a legiobb 
kivitelről. „

Tel|es tisztelettel
23-35 BARTM DOMONKOS.

Schaumburg-Lippe Herceg
= BEREMENDI = 

PORTIAMDCEMENT- és MSZMÜVÉI

Kereskedelmi igazgatóság: 
PÉCS, Indóház-utca 45. 

Müvek : BEREMEND.
Kitűnő minőségű és páratlanul szép szinti

=E PORTLANDCEMENT = 
és fehérmész gyártása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers 
mészkő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandcement, 
120,000 q fehérmész a 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vivta 
ki. — A hivatalos szabványokat messze 
felülmúló misőségért szavatolunk. 1—30

Pontos és gyors kiszolgálás !

Eladó ház.
Tököly lmre-u. 25. sz. ház szabadkézből 

eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt ugyanott a 
háztulajdonos. (3—3)

5 oldal.

A GYOMOR
egészségének fentartása

főleg az emésztés szabályozásán, előmoz­
dításán és a kellemetlen székrekedés távol­
tartásán alapszik. A legjobb válogatott és 
hatásos gyógyfüvekbol gondosan készített, 
étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és 
enyhén hajtó háziszer, amely a mértéklet- 
lenség, meghűlés és székrekedés követ­
kezményeit pld. a btiffögést, a túlságos 
savképződést és a görcsös fajdalmakta 
enyhíti és megszünteti: Dr. ROSA 
gyomorbalzsama B. FRAGNER 
gyógytárából Prága.

Figyelmeztet sí
A csomagolás minden

részén rajta van a törvé­
nyes védjegy 

Főraktár :

B. Fragner “• 4*„“m,Sa,*ri
„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseile 

203, (a Nerudgasse sarkán 
Postal szántás naponkint

1 egész üveg 2. K., fél üveg I. K. 1 K. 50 f.
előzetes beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K. 
80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg 8 K„ 
4 nagy üveg, 22 K. eileneben 14 nagy iiveg ber- 
mentve küldetik Ausztria-Magyarország minden 

állomására.
Raktárak: Ausztria-Magyarország 

gyógyszertáraiban

rr. nil ISzives tudomásul!
Mély tisztelettel tudomására adom 

az igen tisztelt közönségnek, hogy
Újvidéken, Rákóczi Ferenc-utca 
15-17. szám alatt (a volt Weisz 

Adolf-féie

kóser étkezde és 
= húsfüstöldét =
a mai modern kornak megfelelően, 
teljesen újonnan berendezve f. évi 
május hó 21-én megnyitom.

Főtörekvésem mindenkor az leend, 
hogy í mélyen tisztelt vendégeiméit 
kitűnő tiszta és Ízletes ételekkel ki­
szolgáljam, s a legmesszebbmenő 
igényeiknek megfeleljek.

Füstölt husárúk budapesti és bécsi
elsőrangú cégektől naponta teljesen 
friss állapotban hozatnak torgalo ba.

Naponta frissen csapolt budweisi 
és kőbányai sör kitűnő szerémi borok. 

Abonensek elfogadtatnak.
A nagyrabecsült közönség párt­

fogásáért esedezve vagyok
kitűnő tisztelettel (6 -6.)

KOHN J.
KÓSER T45ÍOE ÉS HUSFÜSTÖLDE 

Rákóczi Ferencz-utca 1!

L KOSE
^=5

Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldött minták után 
továbbá transniissiókat és szijkerekeket. gőzkazánokat és viztartányokat. E szakmába vágó

javításokat gyorsan és olcsón készít.

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk
21 -37
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Félstabilgépek, Gőzgépek, Gőzkazánok, 
Motorok, Sínek, Szivatyuk, Malomgépek. 
Modern transmis- iók, Távlrdahuzatok.

Abeles Emil vas- és géposztályánál

Budapest, V kerület, Váci-út 88. szám.
‘.Gépek és kazánok kölcsönbe is adatnak.

Telelőn 132-14. 4—10 Sürgönyeim: „Barsel".

• Az Újvidéki Népbank
S Részvénytársaság töketör-
■ lesztéses kölcsönöket ingat- ■
■ z_____ /____ m Á..1X1 z?zi ■

5 lerjeau jeievi wrieszieseK s 5 
{ kedvező feltételek mellett ■ 
I nyújt. S
5 Bővebb felvilágosítást 5
S nyújt a hivatalos órákban £

00ES13 0 0EE00B00000BB00000 Az Igazgató. |
Eladó háztelkek.

A Fazekas utczában eladó 3 háztelek. 
Közelebbi felvilágosittással szolgálnak

szép lenni?

6. olual. 1911. junius hó 4

Eladó ház. Ki akar

Elegáns úri. egy családnak való négy 
szobás ház, szabad kézből eladó 

Újvidéken gyik utcza 3. szám 
Bővebb a háztulajdonosnál Hid utca 

5. szám alatt 2—3
TELEFON 174. Kevés hölgy van a világon, ki a FŐLDES-fé||

MARGIT-CRÉME
arckenöcsöt ne ismerné. A bőr mindennemi 
tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, miteszertl 
májfoltot, ráncokat stb. gyorsan és biztoséi 
eltávolít és az arc ideális, szép és üde 1 " 
Nnmcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll és Kea 
fehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb 

Az összes szépitőszerek között a

örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljeseit 
ártalmatlan es zsirtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógytárbai 
és drogériában. Kiváló toilett-cikkék: Maréi 
hölgypor (3 színben) 120 kor., Magit-szappe, 
70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcvi; 

1 korone.
Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis 
eredeti készítményt elfogadni, melynek áriái 
matlanságáért és kitűnő hatásáért felelőssége 

vállalok. 2—7
Ä: FÖLDES KELEMEN gyógysz. ARID
Kapható Újvidéken: örossinyer Károly, Lukács Zsiymond, Nenadonj 
VI,. Vu.is János, gyógyszertáraiban és Klein Oszkár drogériában

Schwarz testvérek
Haltér 12.

BBBS0SSBSBBEBBBBBBBBB&BB

Évröl-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

THIERRY fi. 
gyógyszerész BALZSAMA törvényesen

védve
I

liléin echter Balsam
mt SdmUeiei 6*11**, Vt»

IThierry in Prtgreda

Csakis apáca védjegygyei valódi. 
Minden hamisítás, utánzás és más 
balzsamnak félrevezető védjegygyei áru­
sítása törvényesen iildöztetik és szigo­
rúan büntettelik.

Ez a balzsam: I Utolír- 
heteden hatásos szer a tüdő és mell 
m nden betegségénél, enyhíti a Katarust, 
csillapítja a váladékot, szünteti e fáj­
dalmas köhögést és hasonló avult 
bajokat Is gyógyít. 2. Kitünően 
hat torokgyuíadásnál, rekedt- 
segnel es minden nyakbe­
tegségnél stb. 3 Gyökeresen 
megszüntet minden lázt. 4. 
Gyógyítja a máj, gyomor, 
belek minden betegségét, 
gyomorgörcsöt, kólikát es

szaggatást. 5. Gyógyít aranyeret és hemorroidát. 6. 
Enyhén szekhajto, vértisztito. tisztítja a vesét, 
erősít étvágyát es emésztést. 7. Kitűnő fogfájás, 
odvás fogak, szájpadlásnál stb. elveszi a száj 
és gyomor rossz szagát. 8. Jo szer giliszta, galand- 
fereg es epilepszia eilen. 0 Külsőleg gyógyít sebe­
ket, forradásokat orbáncot, kiütéseket, égési sebeket, 
fagyási, rühet. fejfájást, zúgást, csúzt fülfájást stb. 
Egy családban sem hiányozzék, kivált influenza, 
kolera s más járvány idejen. Gondosai lessék ügyelni - 
zöld védjegyre az apácával. Kapható minden nagyobb gyógy a 
szertárban es nagyban a droguista nagykeres­
kedésekben.

Cim ■ A. Thierry védangyal-gydgyszertára Pregrada. Rohics 
mellett. 12 kis, vagy 6 dupla, vagy 1 nagy külön­
leges üveg 5 K. 60 fill. Kisebb mennyiség nem 
küldetik. Szétküldés csak a pénz előleges bekül­
désé, vagy utánvét mellet. Thierry egyedül hamisítatlan 
Centiiolla-hiizökenöcse mindennemű sebekre stb. 2 üveg 3 K. GO I.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján N A Q Y 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsiilt vevőinek biztosítja.
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Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
= legolcsóbban tehát =====

Wagner T estvérek
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be. 

Saját érdekében kérjen árlapot.

23—52.

Tisztítsd cipőt csak
pj I ■
hinni nUIU U111

Jussig 1 f. ..Jt*.cipőkrémmel ,.,r
Mindenütt kapható.

4—12 bank-üzlete

Budapest, VI., Andrássy-út 50.
Első Magy. Általános Biztosító Társ. kerületi tőügynöksége.

Kölcsönök vidéki takarékpénztári részvényekre és egyéb tőzsdén 
nem jegyzett papírokra a legmagasabb összegig, a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Reál és személy-jogú gyógyszertárak vételének 
financirozása: törlesztéses- és egyszerű jelzálog-kölcsönök, építési-, 
tisztviselői-kölcsönök; értékpapírok, tőzsdei árfolyamon; állami- 
városi-subvenciók eskomptálása; kölcsönök, haszonélvezettel és 
járadékkal terhelt ingatlanokra. Elsőrangú referenciák: Felvilágosítás

díjmentes.
Magyar és német levelezés! Telelőn 21—10 Magyar és német levelezés!

Nyomatott Friedmann Sándor müintézetében Újvidék.
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